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НАСТАВНО-НАУЧНОМ ВЕЋУ ПОЉОПРИВРЕДНОГ ФАКУЛТЕТА 

УНИВЕРЗИТЕТА У БЕОГРАДУ 

 

 

Предмет: Oцена пријавe докторске дисертације мр Јелене Дамњановић 

 

Одлуком Наставно-научног већа Пољопривредног факултета Универзитета у 

Београду од 24. 12. 2014. године именованa je Комисију у саставу: др Томислав 

Живановић, ред. професор Пољопривредног факултета Универзитета у Београду, др 

Славен Продановић, ред. професор Пољопривредног факултета Универзитета у 

Београду и др Богољуб Зечевић, виши научни сарадник Института за повртарство, 

Смедеревска Паланка, за оцену пријаве докторске дисертације под насловом: 

„Генетичка дивергентност и стабилност особина плавог патлиџана (Solanum melongena 

L.)“, мр Јелене Дамњановић. После детаљног пручавања подносимо следећи 

 

 

ИЗВЕШТАЈ 

 

1. Наслов докторске дисертације: „Генетичка варијабилност и стабилност 

особина плавог патлиџана (Solanum melongena L.)“.  

 

 

2. Предмет и програм истраживања 

 

Плави патлиџан (Solanum melongena L.), припада роду Solanum, а фамилији 

помоћница (Solanaceae) и води порекло из Азије, прецизније из Источне Индије. 

Помиње се још у 12. веку код Арабљана. Према ФАО подацима, преко 90% 

производње ове културе је у централној, јужној и југоисточној Азији, и афричким 

земљама (Кина, Египат, Индија, Иран, Турска итд; Каllо, 1993). Ова врста обилује 

мноштвом дивљих форми. 

На основу таксономске класификације, плави патлиџан припада роду Solanum 

који броји преко 1500 врста и фамилији помоћница (Solanaceae). Најважније подрсте 

(mеlоngеnа, tоrvа и oliganthes) се често користе у процесима оплемењивања плавог 

патлиджана (Pеаrce and Lester, 1979; Yаmаkаwа, 1987). 

Слично осталим познатим врстама из рода помоћница, плави патлиџан је познат 

као извор минерала и витамина. Стога је врло важан у људској исхрани. Углавном се 

гаји због плодова чија је калорична вредност врло мала. Осим његове употребе у 

исхрани има велику примену у алтернативној медицини као алтернативни лек (Кhan, 

1979). Биохемијски састојци као што су антоцијан, потпуни феноли, 

полифенолоксидазе и гликоалкалоиди су важни за квалитет плавог патлиџана (Каlloo, 

1988). У фармацеутској индустрији има примену због високог садржаја соласодина, 

који је прекусор хормона у контроли оплођења.  

Интеракција генотип x спољна средина значајна је приликом стварања нових 

хибрида и сорти, а самим тим и у самом оплемињивачком раду (Freeman, 1985). 

Интеракција генотип – спољна средина успорава напредак у оплемењавaњу, 

отежавајући процену и селекцију супериорних генотипова. Ово има за последицу 

селекцију генотипова који испољавају позитивну интеракцију са локалитетом. Генотип 
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који постигне највећи просечан принос са најсличнијом интеракцијом је пожељан 

генотип за одређену средину (Babić et al., 2010). GxE интеракција је од велике 

важности за селекционере, јер доприноси оплемењивању побољшаних и стабилнијих 

генотипови плавог патлиџана. Ова интеракција је углавном присутна, без обзира на 

генетичко маскирање варијетета. У својим истраживанјима Girek et al. (2013) указује да 

су између генотипа, средине и интеракција GxЕ постојале врло значајне разлике. 

АММI (Additive main effects and multiplicative interactions - Адитивни главни 

ефекти и мултипликационе интеракције) анализа комбинује анализу варијансе за 

генотип и ефекте спољне средине са анализом главних компоненти интеракција 

генотип-спољна средина. Показало се као јако корисна за разумевање комплекса 

интеракција GxЕ. Резултати могу бити приказани графички биплотом који показују у 

исто време и главне ефекте и њихову интеракцију за генотип и спољну средину (Gauch, 

1988, 1992). На основу АММI анализе може се закључити који генотипови слично 

реагују у различитим условима и које средине имају сличан утицај на испитиване 

генотипове. Могу се добити и други резултати од практичног значаја за 

предоплемењивање (pre-breeding) и стварање различитог сортиментана за бројне 

локације и за различите еколошке услове. Било који генотип плавог патлиџана који 

поседује висок потенцијал за принос комбинован са стабилним перформансама у 

различитим еколошким срединама има велику вредност у селекцији. 

Испитивање генетичке дивергентости неке врсте је пресудна ствар у 

производњи нових сорти или у процесу побољшања постојећих. Генотипови плавог 

патлиџана су прикупљени и колекционисани само у неколико европских и азијских 

земаља, али не постоји јединствена колекција гермплазме ове врсте. 

За успешну селекцију плавог патлиџана врло је битно уводити нов селекциони 

материјал кроз разне видове хибридизације. На тај начин долази до повећања постојеће 

варијабилности гермплазме. Генетичка варијабилност представља тенденцију индиви-

дуалних генотипова и популација да се разликују једни од других, у зависности од 

генотипа и фактора спољашње средине. Генетичка варијабилност и дивергентност су 

веома битна јер одређени генотипови у популацијама врста или комплетне врсте не би 

успели да се прилагоде променама спољашње средине. Варијабилност је важан фактор 

у еволуцији и омогућава преживљавање индивидуа у популацији под дејством 

природне селекције (Falconer and Mackay, 1996). Како би се извршила процена 

генетичке варијабилности, молекуларни маркери пружају огромну могућност, јер се уз 

помоћ њих детектује полиморфизам. Они су веома значајни за оплемењивање и 

идентификацију генотипова. Међутим, упркос својој широкоj распрострањености и 

економском значају, генотипови и геноми плавог патлиџана нису подробно испитани 

као друге врсте из рода помоћница (парадајз, паприка). 

Детерминација генетичког диверзитета било које гајене врсте је пожељан 

предуслов за њихово побољшање, зато што генерише базу података на основу које се 

може одредити правац селекције родитељских генотипова и направити најбољу шему 

укршатња. RAPD (Random Amplified Polymorphic DNA - Насумична амплификација 

полиморфне ДНК) маркери су чешће коришћени у генетичким истраживањима на 

молекуларном нивоу. Без обзира на то што имаjу низ недостатака, као што су слаба 

репродуцибилност и што нису генерално повезани са регионима гена (Wеlsh and 

МcClelland, 1990), RAPD маркери су брз и ефективан метод за добијање finger prints 

појединих врста (Williams et al., 1990). 



3 

 

 Примена молекуларних метода, односно „PCR – Polimerase Chain Reaction“, 

ланчане реакције полимеразе је поступак који је означио револуцију у молекуларној 

биологији и другим научним гранама које примењују ове методе молекуларне 

биологије. Молекуларни маркери су нарочито важни у оплемењивању биљака, јер 

омогућују бржи оплемењивачки рад и ефикасније издвајање појединих генотипова 

само на основу ДНК анализе. Евалуација генетичких ресурса плавог патлиџана је од 

кључног значаја за селекцију. На тај начин се доприноси побољшању постојећих 

генотипова. Одређивање генетичког диверзитета је предуслов за побољшање 

генотипова, а самим тим и повећање приноса и побољшање квалитета плодова. RAPD 

маркери су нарочито погодни за мање познате сорте, јер могу да се примењују без 

претходног знања о ДНК секвенцама. Nunome et al., 2001 истичу да се RAPD маркери 

могу успешно користе у молекуларној карактеризацији плавог патлиџана. 

 

 

3. Научни циљ истраживања 

 

Узимајући у обзир велики значај плавог патлиџана као повртарске биљне врсте, 

како у свету тако и код нас, посвећује му се све већа пажња у циљу добијања што већег 

приноса плодова како у погледу квантитета тако и у погледу квалитета. 

Основни циљ предложеног истраживања је да се утврди степен фенотипске пла-

стичности проучаваних генотипова плавог патлиџана кoлекције Института за 

повртарство у Смедеревској Паланци испитивањем приноса и његових компоненти. На 

основу сазнања о свим изворима варирања у укупној фенотипској варијанси сваког 

проучаваног генотипа, омогућиће да се формира слика о стабилности најважнијих 

особина плавог патлиџана на различитим локалитетима. На основу добијених 

резултата издвојиће се стабилни генотипови који би били добар почетни селекциони 

материјал у процесу хибридизације. 

 Циљ овог рада је да се испитивањем двадесет различитих генотипова из 

колекције Института за повртарство у Смедеревској Паланци одреди варијабилност и 

груписање сродних генотипова плавог патлиџана применом ДНК RAPD молекуларних 

маркера. Применом ових маркера утврдиће се степен сличности испитиваних 

генотипова и извршиће се њихово груписање у одговарајуће хетеротичне групе. 

 Циљ ове докторске дисертације је такође коначан избор најбољих генотипова 

који ће послужити као родитељи за стварање нових сорти плавог патлиџана. 

 

 

4. Основне хипотезе од којих се полази 

 

Пресудну улогу у оплемењивању плавог патлиџана има познавање селекционог 

материјала У овом раду ће бити праћена својства квантитативне природе, односно 

својства која су детерминисана већим бројем гена и под утицајем су фактора средине. 

У циљу остварења постављених захтева неопходно је указати на најважније 

претпоставке. Основна претпоставка од којих се полази је да код проучаваних 

генотипова плавог патлиџана колекције Института за повртарство, постоји значајно 

варирање у оквиру фенотипске експресије најважнијих квантитативних особина, које 
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су проузроковане генетичким и еколошким факторима, као и њиховом међусобном 

интеракцијом. За опламењивање плавог патлиџана велики значај ће имати генотипови 

код којих је у мањој мери изражена инеракција генотип - спољна средина, као један од 

извора варирања. Затим, да ће се испољити значајна генетичка варијабилност између 

испитиваних генотипова. Очекује се да се добију значајне разлике између двадесет 

проучaваних генотипова плавог патлиџана. 

 На основу анализе резултата ДНК маркера очекује се да буду у сагласности са 

резултатима добијеним класичним методама селекције, односно да се варијабилност 

може предвидети применом ДНК маркера. Разврставањем генотипова плавог 

патлиџана на бази ДНК маркера значајно би се скратио поступак оплемењивања плавог 

патлиџана, будући да лабораторијске анализе трају знатно краће него тестирања у 

пољу. 

На основу вредности проучаваних карактеристика и њихових разлика издвојиће 

се сорте са пожељним особинама, које би могле да послуже као родитељске 

компоненте у даљем раду на оплемењивању плавог патлиџана. 

 

 

5. Материјал и методе који ће се користити у истраживањима 

 

Материјал који ће се користити у овом истраживању биће 20 перспективних 

генотипова плавог патлиџана колекције Института за повртарство. Изабрани 

генотипови представљају веома дивергентан генетички материјал: К1 , К3, К6, К7, 

К8/1, К10, К12, К13, К15, К16, К19, К20, К21, К22, К25, К34, К35, К36, К38, К40. 

Оглед ће бити постављен на три локације у Смедеревској Паланци, Вранову и 

Кусатку, у три понављања по потпуно случајном блок систему. Одабрани локалитети 

се значајно разликују како у климатским тако и у едафским факторима. Током 

истраживања, на сваком локалитету биће одабрано по десет биљака по понављању од 

сваког испитиваног генотипа. Мерење особина плода ће се вршити у фази технолошке 

зрелости како би се добили подаци о следећим особинама: принос, маса плода, број 

плодова по биљци, дужина плода, ширина плода, висина биљке и раностасност.  

Добијени подаци послужиће за израчунавање основних биометријских 

параметара: аритметичка средина, стандардна грешка, стандардна девијација, 

варијанса и коефицијент варијације. Анализа варијансе (АNOVA), као адитивни модел, 

послужиће да се процени удео адитивне (генетске) и неадитивне (еколошке) варијансе, 

као и варирања настало усред интеракције генотип – спољашња средина у укупној 

фенотипској вредности генотипова за посматране квантитативне особине. Кластер 

анализом UPGMA метода уз помоћ NTSYS-pc v2.1 рачунарског програма (Rohlf, 2000) 

генотипови плавог патлиџана ће бити груписани. 

Један од модела мултиваријационе анализе који се често користи за анализу 

интеракције генотип x спољашња средина је AMMI модел (Gauch and Zobel, 1996) који 

ће бити примењен у овом раду. AMMI модел комбинује анализу варијансе за 

објашњење главних ефеката генотипа и спољашње средине и анализу главних 

компонената за објашњење интеракције генотип x спољашња средина (GEI). Као 

мултипликовани модел, неопходан за рашчлањавње варијансе услед интеракције 

генотип - спољашња средина, биће коришћена АММI анализа по Gauch and Zobel 

(1996), према моделу 

Yger = μ+αg+βe+Σnλnγgnδen+ρge+εger 
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У циљу добијања резултата применом молекуларних маркера, експеримент ће се 

поставити у лабораторији Института за повртарство у Смедеревској Паланци. Као 

истраживачки материјал користиће се 20 генотипова плавог патлиџана. По 100 семена 

свих 20 генотипова плавог патлиџана посејаће се у контејнере. Седам дана након 

ницања узимају се први зелени листићи (котиледони). Екстракција ДНК из биљног 

материјала извршиће се модификованом "CTAB" (цетил триметиламонијум бромид) 

методом (Zhou et al., 1994). Скринингом RAPD маркера изабраће се они генотипови 

који дају репродуцибилне полиморфне профиле. На основу добијених 

репродуцибилних полиморфних трака одредиће се проценат полиморфизма. 

Анализирајући процену RAPD података урадиће се UPGM (Unweighted Pair Group 

Method with Arithmetic Mean) анализа (UPGM дендограм), која ће показати генетичку 

дивергентност између анализираних генотипова. 

 

6. Списак литературе која ће се користити 
  

Прилог 1 
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запослена од 1993. у одељењу за биотехнологију, где је радила до 2003. године. 

Магистрирала је на Пољопривредном факултету у Земуну Београдског Универзитета 
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На основу поднете пријаве у којој су наведени предмет, циљ, полазне хипотезе и 

методе истраживања, сматрамо да је кандидаткиња изабрала веома интересантну тему 
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која представља мултидисциплинарни приступ у оквиру генетике и оплемењивања 

плавог патлиџана орјентисан ка савременим трендовима и захтева. 

На основу вредности испитаних карактеристика и њихових разлика издвојиће се 

генотипови који ће послужити у даљем раду на оплемењивању плавог патлиџана и 

добијању комерцијалних сорти. У докторској дисертацији ће aлтернатива оцењивању 

изабраних генотипова бити разврставање у групе засновано на морфолошким 

особинама и на молекуларним маркерима. Овакав приступ ће омогућити да се испита 

већи број генотипова за релативно кратко време, што би повећало ефикасност 

програма оплемењивања плавог патлиџана. Генетичка дистанца процењена на основу 

молекуларних маркера ће омогућити да се предвиди успех оплемењивања пре 

укрштања и оцењивања добијених генотипова. Молекуларни маркери могу бити 

поуздан показатељ за предвиђање успеха коришћења одабраних генотипова у 

оплемењивању.  

У докторској тези биће проучени интеракција генотип и фактори спољашње 

средине и стабилност приноса плавог патлиџана и његових компонената. На основу 

ових истраживања биће могуће извршити рејонизацију испитиваних генотипова у 

условима Србије. AMMI анализа која ће бити примењена у докторској тези издвојиће 

стабилне генотипове плавог патлиџана за даље гајење и коришћење у процесу селекције.  

У пријави дисертације су јасно истакнути и образложени предмет и програм 

истраживања, научни циљ и хипотезе од којих се полази у раду. Предложене методе су 

одговарајуће и опште прихваћене за наведена истраживања и са правилно постављеним 

програмом пружају могућност успешне израде ове докторске дисертације.  

На основу савремених истраживачких метода које ће кандидат у докторској 

дисертацији користити, обима истраживања и резултата који се очекују, Комисија у 

напред наведеном саставу предлаже Наставно-научном већу Пољопривредног факултета 

Универзитета у Београду, да прихвати предложену тему под насловом „Генетичка 

варијабилност и стабилност особина плавог патлиџана (Solanum melongena L.)“. 

Комисија и кандидат предлажу за ментора ове докторске дисертације др 

Томислава Живановића, ред професора.  
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Др Богољуб Зечевић, виши научни сарадник 
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